湖北省荆州市2008年初中升学考试物理试题

一、选择题

1、关于声现象的下列说法中，正确的是（    ）

A．声音在不同介质中的传播速度相同        B．如果音调和响度相同，声音我们就无法分辨

C．只要物体在振动，我们就能听到声音      D．一切发声的物体都在振动

2、投影仪在现代教学中已经得到广泛的应用，投影仪的镜头相当于是一块焦距不变的凸透镜，下列有关说法正确的是（    ）

A．无论物距多大，凸透镜均可成清晰的像

B．投影仪所成的像可以是实像，也可以是虚像

C．要使投影仪清晰成像在更远的屏幕上，投影仪的镜头要距投影片更近一些

D．放大镜就是一个凸透镜，它和投影仪所成像的特点是一样的

3、关于分子动理论和内能，下列说法正确的是（    ）

A．一桶水的比热容比一杯水的比热容大

B．太阳能热水器吸收太阳能使水的温度升高是利用做功改变了水的内能

C．物体的内能与物体的速度有关，物体的速度越大，物体的内能越大

D．扩散现象不仅说明了分子在不停的运动，还说明了分子间是有间隙的

4、2008年的北京奥运会倡导“绿色奥运”，下图是北京奥运会的环境标志，树冠与人组成参天大树，代表着人与自然的和谐统一。下列做法中不符合“绿色奥运”理念的是（    ）

A．大量增加机动车辆，改善交通条件

B．加大水污染防治工作力度，加强饮用水源的保护

C，尽量减少一次性木筷、餐巾纸、塑料袋等物品的使用

D．调整能源结构，采用无污染和低污染能源

5、如图所示，在弹簧测力计的两侧沿水平方向各加4N拉力并使其保持静止，此时弹簧测力计的示数为（    ）

A．0N              B．2N             C．4N              D．8N
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6、如图所示，把螺线管沿东西方向水平悬挂起来，然后给导线通上如图所示的电流，请你想一想会发生的现象是（    ）

A．通电螺线管仍保持静止不动

B．通电螺线管能在任意位置静止

C．通电螺线管转动，直至A端指向南，B端指向北

D．通电螺线管转动，直至B端指向南，A端指向北

7、粗糙水平面上有一个重为100N的物体，用10N的水平推力使其以3m／s的速度沿力的方向匀速运动了10s，则此过程中（    ）

A．重力做了3000J的功                   B．推力的功率为30W
C．推力做了1000J的功                   D．摩擦力为100N

8、如图所示，电源电压不变，滑动变阻器的滑片P从a端滑到b端的过程中（    ）

A．电流表、电压表的示数都减小           B．电流表、电压表的示数都增大

C．电流表示数减小，电压表示数增大       D．电流表示数增大，电压表示数减小
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9、跳水运动是奥运会的正式比赛项目，我国运动员在该项目上一直处于国际领先地位。比赛中，跳水运动员从腾空跳起向上运动后再向下落入水中，若不计空气阻力，在整个空中运动过程中，运动员的（    ）

A．动能先减小后增大，重力势能先增大后减小，机械能不变

B．动能先增大后减小，重力势能减小先后增大，机械能不变

C．动能先减小后增大，重力势能先增大后减小，机械能增大

D．动能先增大后减小，重力势能先减小后增大，机械能减小

10、如图所示，V1和V2是完全相同的两个电压表，都有最大测量值是3V和15V两个量程，闭合开关后，发现两个电压表指针的偏转角度相同，则（    ）

A．R1∶R2＝1∶4    B．R1∶R2＝4∶l    
C．R1∶R2＝1∶5    D．R1∶R2＝5∶l

二、本大题包括4小题，共16分

11、(4分)已知金属导体的电阻会随着温度的降低而减小，当温度降低到一定程度时，电阻会减小到零，这就是超导现象。现在有一个灯泡，在刚点亮的一段时间内，它的电阻会__________(选“变大”、“变小”或“不变”，下同)；它消耗的功率将_________。

12、(4分)用质量相等的铁块和铝块分别打制成形状不同的A、B二个容器，分别放入两个相同的装有同样多水的水缸中，都能浮在水面上，且水未溢出，若它们所受的浮力分别为FA和FB，则FA________FB(选填“等于”、“小于”或“大于”，下同)；若把两个容器都完全浸没在两个水缸中，两水缸的水面升高的高度分别为hA和hB，则hA______hB。

13、(4分)2008年5月12日，在我国四川省汶川县发生的8.0级特大地震给灾区带来了巨大的人员伤亡和经济损失。地震波分为横波和纵波，假设在本次地震中引人纵波在地壳的浅层以6km/s的速度传播，横波以3.5km/s的速度传播，某个地震观测站测得两波到达的时间差是200s，则该观测站距地震处______________km。

14、(4分)如图所示，电源两端的电压为6V，且保持不变，已知R1＋R2＝12Ω，当开关S1闭合、S2断开时，10s内电流通过R1产生的热量是60J；当开关S1断开、S2闭合时，电流表示数为0.6A，则电阻R3的阻值是___________Ω。

三、本大题包括2小题，共6分

15、(3分)如下图，一束光线从空气斜射到水面时发生反射和折射，OB为反射光线，请作出入射光线、法线和大致的折射光线。
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16、(3分)上图是使用道钉撬的示意图，请在图中画出最省力的力的示意图，并作出相应的力臂。

四、本大题包括5小题，共16分

17、(2分)物理学是一门以实验为基础的学科，实验中仪器的读数是必不可少的，请你读出图中四种测量仪器的读数⑴__________，⑵__________，⑶__________，⑷__________。
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18、(2分)小明同学在课余做了个“水果电池”，他把铜丝和铁丝插到菠萝中，然后给一个标有“4.5V4.5W”的小灯泡供电，结果灯泡不亮，仔细检查了电路，发现电路连接正确，请你分析灯泡不亮的原因是________________________________________；这个“水果电池”上的铁丝是__________极。(选填“正”或“负”)

19、(4分)为了研究水的沸腾，张怡然同学观察了水在加热过程中温度随加热时间的变化情况，并记录有关数据如下表：

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度/℃
	90
	92
	94
	96
	97
	98
	99
	99
	99
	99


⑴请根据记录的数据在图中先描点，再用平滑的曲线画出温度随时间变化的图象。

⑵由实验结果可以年出水的沸点不到100℃，你认为原因是：______________________。

⑶由实验结果可以年出水沸腾进的规律是：_____________________________________。

⑷水沸腾时，可以看到水面上不停的冒“白气”，此现象产生的原因是：________________。

20、(4分)物体只在重力作用下由静止开始下落的运动，叫做自由落体运动，这种运动只在没有空气的空间才能发生，在有空气的空间，如果空气阻力相对物体的重力比较小，可以忽略，物体的下落也可以近似地看作自由落体运动。为了探究自由落体运动时间与哪些因素有关，同学小王有如下猜想：
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猜想一：物体下落的时间与物体的材料有关；

猜想二：物体下落的时间与物体下落的高度有关；

猜想三：物体下落的时间与物体的质量有关。

为验证猜想的正确性，几位同学用三个金属球做了一系列实验，实验数据记录如下：

⑴为了验证猜想一，应比较实验序号____和____，结论是：___________________________；

⑵小敏同学也对这个问题进行了研究，她让质量相等的铁球和纸团同时从三楼由静止开始下落，她发现两者下落时间________(填“相等”或“不相等”)，原因是：__________________________。
21、(4分)现有两个电压表、一个电源、一个已知阻值为R0的电阻、一个开关和一些导线，要用以上器材测出未知阻值的电阻Rx要求：

⑴在下面虚线框内分别画出两种不同方法的电路图；

⑵如果实验中电压表V1、V2的读数分别为U1、U2，请在横线写上对应的电阻Rx的表达式。

方法一：
[image: image8]方法二：
[image: image9]
方法一的Rx＝＿＿＿＿＿＿＿＿       方法二的Rx＝________________
五、本大题包括2小题，共12分

22、(6分)把一个长30cm、宽20cm、高100cm的长方体物体竖起放在地面上，如下图所示，已知此物体密度为2g/cm3，g=10N/kg。

⑴求此物体对地面的压强；

⑵若某工人在高1m，长2m的斜面上，以平行于斜面，大小为800N的拉力把物体匀速拉上斜面，如右图所示，则拉力对物体做了多少功？工人的机械效率为多少？

23、(6分)冬天，李霞同学使用电热毯时，发现电热毯有高温档和低温档，她找来说明书，发现电热毯的电路图如下图所示，电热毯工作时电路要么处于A状态：S1闭合，S2断开，S3接1；要么处于B状态：S1闭合，S2闭合，S3接2。

⑴判断A、B状态分别对应电热毯哪个档，并说明理由；

⑵已知电热毯在220V电压下工作时，低温档工作时消耗的功率是48.4W，高温档工作时电路的总电阻是160Ω，试求R1、R2分别为多少？(已知R1＞R2)？

[image: image10.png]



荆州市2008年初中升学考试物理试题参考答案

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	选项
	D
	C
	D
	A
	C
	D
	B
	C
	A
	A


二、本大题包括4小题，共16分

11、变大(2分)，变小(2分)

12、等于(2分)，小于(2分)

13、1680(4分)

14、4(4分)

三、本大题包括2小题，共6分

15、如下图所示，光路错误，没画箭头、法线，每处扣1分，扣完为止(3分)
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16、如上图所示，力的方向、力臂、垂直符号各一分(3分)

四、本大题包括5小题，共16分。

[image: image23.png]


17、⑴2.5N，⑵24ml，⑶7V，⑷13℃(错一个扣一分)

18、电压太低(其它合理说法也算正确)(1分)，负(1分)

19、⑴如图(1分)

⑵气压过低(其它合理说法也算正确)(1分)

⑶继续加热，温度不变(1分)

⑷水蒸气遇冷液化成小水滴(1分)

20、⑴1、3(1分)  物体下落的快慢与材料无关(1分)

⑵不等(1分)，纸所受的阻力相对于纸的重力不能忽略不计

(如答出阻力太大，或阻力不能忽略不计，均可视为正确答案)

(1分)

21、方法一：[image: image12.png]



方法二：[image: image13.png]



方法一的
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方法二的
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方法合理的都给分(但同样性质，但只是调换电压表位置的电路图，不给分)

五、本大题包括2小题，共12分

22、解：⑴物体对地面的压强为
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  (2分)

⑵W=Fs=800N×2m=1600J   (2分)
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  (2分)

23、解：⑴A状态对应低温档，B状态对应高温档（1分）

理由：A状态，R1、R2串联，电功率
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B状态，R1、R2并联，电功率
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R串＞R并，所以PA＜PB（1分）

⑵由⑴问分析可知
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